

2006年6月，国务院公布了首批518个国家级非物质文化遗产名录，皮影戏与昆曲、少林功夫等非物质文化遗产一起被列入其中。作为一门在川东北即将消失的民间艺术种类，皮影戏具有相当高的艺术价值和挖掘价值。皮影戏后继乏人的尴尬现状，使人忧心忡忡——

梁映伦 见证皮影戏的红火与寂寞

皮影是剪纸的姊妹艺术。它是用牛皮、羊皮、驴皮或纸张等，采用阴阳及色彩的虚实对比造型，以雕刻、刻画、着色、涂油等方法制成的平面图像，演出时配合音乐、锣鼓、演员的唱腔唱词及灯光效果，由表演者在幕后操纵影人身上的连杆儿，透过灯光可以在幕布上绘出多彩且能行动自如的影像，所以皮影也称为“藏在幕后的戏曲”，即为影戏。

作为舞台戏曲的前身，在相当长的一段时期，无论城镇还是乡村，皮影以其独具特色的艺术魅力，深受人们喜爱，可谓盛极一时。皮影艺人常年走村串户，虽然身份卑微，却凭借多才多艺在“江湖”上闯下了一席之地。如今，皮影戏正面临后继无人的尴尬和即将消失的危险，亟待大力去保护、传承和发扬。在宣汉县土主乡，有位名叫梁映伦的老人，依然保留着这门手艺。

偶然机缘 踏入皮影艺术之门

梁映伦从小就对写写画画有着浓厚的兴趣，并表现出戏曲方面的天分。在大人的鼓励与引导下，他习上了书法、绘画，还迷上了川剧。

事情发生在1983年底。当时，宣汉县准备搞一次农村文艺调演的大型活动，老君乡政府便邀请梁映伦代表该乡参加演出，他便报了一个“皮影戏”节目。梁映伦平时虽然能唱多种皮影戏曲牌，但可以绘画、刻印，自制的皮影道具却不能自由活动，达不到惟妙惟肖的效果。为此，梁映伦争取了十天时间去皮影戏重镇——阆中市，向皮影艺术家王昆老师学习。

由于时间紧迫，梁映伦争分夺秒地现场观摩、学习、领悟。王昆老师十分欣赏他写、画、刻、唱兼备的全面才能，很想正式收他为徒，让他以后跟着自己参加国内外演出。能够投师入门，从事自己热爱的皮影戏，梁映伦很是心动，可是，由于任务在身、牵挂家人，他只能无奈放弃了。

从阆中学习回来，梁映伦花了好几个晚上，赶制出一套完整的皮影道具。在全县农村文艺调演中，他表演的皮影戏一举夺得二等奖。从此，梁映伦在宣汉县声名远扬。

潜心研习多种剧目融会贯通

初次出道就获得成功，使梁映伦信心大增。从那以后，他更加刻苦地研究川剧人物特征、唱腔等以及京剧、豫剧等。

方面知识，汲取多种艺术门类的长处，努力融会贯通。在第一套皮影道具的基础上，他花费大量精力，常常一做就是一个通宵，自己绘画、刻印，增加了大量的神仙道化戏、历史演义戏、民俗生活戏等古、今人物造型，丰富了戏种。

项目繁多，也使得皮影艺术造型丰富多彩。从梁映伦的道具我们可以看出，皮影的色彩分为红、绿、黄、白、黑五种，以深浅、浓淡、勾勒、平涂、渲染为主要赋色手法，衬托出异彩纷呈的人物头面造型。这些家喻户晓的人物，刻画简练得体，线条粗犷豪放。忠义英俊者用枣红及近赤色，勇武豪放者多以绿色勾勒，正直无私者配以黑色脸谱，神异怪杰者多为黄色脸谱，专横阴损、心术不正或坐监犯科者勾白脸带横线，配以浓眉、吊角眼仁等等。影人造型真实、生动，具有浓郁的生活气息和独特的艺术魅力。

梁映伦的嗓音天生底色充足，经过名师王昆的指点，又加强了对多种戏剧的学习，他的皮影戏表演技艺日臻成熟。特别是对于川剧的100多个曲牌，梁映伦可说是信手拈来、张口能唱。他表演的《智取威虎山》《沙家浜》《放红灯》、《杀猪》，一个人包办了生、旦、净、丑各个角色的戏份，塑造的杨子荣、刁德一、陈蓉等形象，个性鲜明，成了备受人们喜爱的品牌节目。起初，当地人家办红白喜事，总要请他去表演助兴。后来，远一点的如宣汉峰城、南坝等乡镇以及更远的南部县，也有人慕名而来邀请。此外，他还多次应邀参加了南充市公演活动。

后继乏人古老艺术前景堪忧

随着现代科技手段的不断更新，各种文娱活动越来越丰富多样，加上皮影道具和表演要求手工艺术较复杂，使皮影戏、木偶戏之类的民间艺术逐渐淡出舞台。从上世纪九十年代开始，关注皮影戏的人越来越少，梁映伦只好把皮影道具无奈地锁进了箱子。尽管如此，他心底的情结却依然缠绕其中。实在手痒了，就把皮影道具从箱子里拿出来，摆弄一番，清唱几句。

据梁映伦介绍，皮影制作与雕刻有着严格特殊的工艺过程与方法，一般要经过刮皮子、浆皮子、选皮、雕刻这四个



梁映伦动作依旧娴熟地表演皮影戏

严格的步骤，且每个步骤都耗时不少。他认为学皮影戏不仅仅要会表演，还得具备一定的绘画功底，懂得道具的制作工艺流程，更重要的是，要有这方面的艺术天赋，才有兴趣学好。

接受记者采访时，梁映伦来了兴致，决定现场表演一番。他很快从箱子里找出唐僧、孙悟空、猪八戒等人物造型，动作娴熟地一一“组装”妥当，便表演起来。虽然没有锣鼓、音乐帮衬，他手中的人物却显得那么活灵活现，一段清唱也充满了独特的韵味。

当记者问及目前宣汉县还有没有其他人能够制作皮影道具和表演皮影戏时，梁映伦摇了摇头。据他所知，目前宣汉县已基本没有这样的人了，估计整个达州市也不多见。

2006年6月，国务院公布了首批518个国家级非物质文化遗产名录，皮影戏与昆曲、少林功夫等非物质文化遗产一起被列入其中。作为一门在川东北即将消失的民间艺术种类，皮影戏具有相当高的艺术价值和挖掘价值。对于皮影戏后继乏人的尴尬现状，老梁显得忧心忡忡。

□ 符纯云

关注

一聋哑人携刀抢劫 民警及时抓获归案

本报讯 宣汉县公安局石岭派出所在社会治安整治专项行动中，经缜密侦查，于近日成功侦破一起聋哑人抢劫的特殊案件，将犯罪嫌疑人钟某某（男，19岁，樊城镇人）抓获归案。

今年6月3日13时许，该所接到胡家镇居民覃某某报案称：半个小时前，其在县汽车站旁的一网吧厕所内被一聋哑男子抢走1400余元人民币和一张价值100元的港币。接报后，副所长王海涛立即率民警丁耀明等人前往案发现场进行查看并随即展开侦破工作。

经多方调查走访及外围信息反馈，6月5日12时许，一名叫钟某某的聋哑人进入案侦民警的视线，民警们立即秘密进入嫌疑人正在上网的网吧内，将其控制并传唤回所进行审查，后在宣汉县特殊教育学校教师的大力配合下，查清全案。

经查：2010年6月3日12时许，犯罪嫌疑人钟某某在汽车站旁一网吧上网时，见同在此处上网的受害人覃某某独自一人提包走出网吧时，顿起歹意并尾随跟踪至其汽车站二楼的女厕所处，掏出随身携带的水果刀将其逼至厕所墙角，抢走其包内的现金1400元人民币和100元港币后逃离现场。

目前，犯罪嫌疑人钟某某已被公安机关依法刑事拘留，此案还在进一步深挖细查之中。

（向荣 汪荣华）

捡到钥匙进屋行窃被逮

本报讯 一男子在打扫卫生时捡到茶楼员工宿舍钥匙，后伺机打开房门进屋盗窃，不想宿舍内有人，遂持刀威逼进行抢劫，在刺伤受害人后被赶到的民警当场抓获。近日，被告人庞某某被法院判处有期徒刑4年。

21岁的庞某某小学文化，无业，有时帮助其父母打扫社区卫生。今年1月17日早上，庞某某在通川区某居民院内打扫卫生时捡到了一串钥匙，不久几位茶楼服务员从楼上走下来，在经过庞某某身边时摆谈宿舍钥匙掉了的事。说者无心，听者有意，庞某某猜测捡到的钥匙可能是茶楼宿舍钥匙。

半个小时后，估计服务员都去上班了，庞某某溜到宿舍房门外，用钥匙打开门溜进屋里。庞某某四处搜寻财物，不想宿舍内还有一名宿娼的女子于某，面对突然闯进的陌生男子，于某惊恐万分，庞某某迅速拿起屋内的水果刀和酒瓶，“不许吼”，威胁于某交出屋内的两部手机等。不久，于某的好友刘某一回到宿舍，于某趁庞某某不备大声呼救，庞某某用刀刺伤于某后逃离，被及时赶到的公安民警和群众擒获。

（刘西川 宋建峰）

达陕高速第一洞开挖过半



本报讯 达陕高速公路第一长隧道大巴山隧道，又被称为达陕高速第一洞。近日，记者来到施工现场，工程开挖完成过半，由于采用现代的施工工艺和先进机械设备，看到的却是为数不多的工人。

达陕高速公路是我省高速公路网中的主干线之一，是川东北出省的主要通道。四川境内全长138.58公里，其中万源段全长67公里，总投资70亿元，其中有40亿元在万源被就地消化，沿线建设5座互通式立交桥，预计2011年底全线竣工。而大巴山隧道是达陕高速公路控制性关键工程，该隧道位于四川省与陕西省交界处，穿越大巴山主脉，设计为双洞分离式隧道，左线全长6123米，右线全长6115米，是达陕高速最长的隧道。整个工程总造价5亿多元，隧道由陕西、四川双向同时开挖，目前，工程开挖完成过半。

本报讯 达陕高速公路第一长隧道大巴山隧道，又被称为达陕高速第一洞。近日，记者来到施工现场，工程开挖完成过半，由于采用现代的施工工艺和先进机械设备，看到的却是为数不多的工人。该隧道穿越带地质条件十分复杂，是国家施工难度最大的隧道工程之一。在施工过程中，不仅遇到岩溶段、断层破碎带，还面临岩爆、高地温、涌突水，复杂的地质结构、频繁的地质灾害给施工工期、质量和安全造成了巨大压力。该隧道共投入大型挖掘机设备20多套，采用不间断的施工方式，人可以休息，机械不停地运转。目前，大巴山隧道左线已完成开挖1400米，右线已完成1450米。

达陕高速公路通车后将给达州特别是万源的老百姓带来直接的便利。从万源北上西安仅有350公里，3个小时车程；南下重庆315公里，3个小时车程；西至成都560公里，5个小时车程。在万源市做生意的张女士十分关注此路的进展。她说：“目前，驾车前往重庆要9个多小时，就是坐火车也要6个多小时；到成都用的时间就更多了。达陕高速公路建成后，我们无论是到重庆、成都还是西安进货来回只要一天的时间了，这意味着进货的物流成本至少少了一半。”对于这条高速公路的期待，不只是市民张女士。家居万源的杨女士，其爱人在达城工作，每次探亲回家，坐汽车要4—5个小时，就是坐火车也要2个小时。如果没赶上适合的快班次的话，可能要花半天时间，很麻烦。杨女士说：“高速公路修通后，40—50分钟时间就可回到万源，这样就方便多了。期望这条路早日修通，以便爱人能常回家看看。”（张永国）

本报讯 近年来，渠县提出“立足达州、面向成渝、放眼全国”的招商思路，致力于打造成为重庆的卫星城市、农产品供给地、“休闲旅游后花园”，借助四川省《关于加快“一极一轴一区”建设推进成渝经济区发展》的指导意见，牵手重庆，借力重庆，融入重庆。渠县鼓点正急。

优化环境 助推渠县新发展

该县积极营造良好的投资环境，大力实施以情招商，用真情待企业，按照“无障碍服务”和“工作零距离、服务零距离、人人都能是营商环境”的理念打造招商引资环境优势。2009年，积极承接产业转移，签约项目38个，招商引资到位资金27.4亿元。积极推行政务公开，精减行政审批项目170项，开通“绿色通道”，推行“两集中两到位”，实行“一站式”服务，着力打造“诚信渠县”、“快捷渠县”，培植渠县经济快速发展的“阳光”和“土壤”，形成人才流、资金流、信息流聚集的“洼地”。

栽好梧桐树，引得凤凰来。2003年，重庆客商王道云投资3800万元在渠县创建了云丰水泥有限公司，其产品“云丰水泥”很有市场竞争力，曾获达州市知名商标，远销陕西、湖北、重庆等地，公司现已发展成为拥有固定资产近亿元、年产水泥40万吨的民营龙头企业。重庆天成实业总裁方明投资3600万元在渠县建立了四川省天渠盐化有限公司，依托渠县盐业优势，打造“川东盐都”，为达州、巴中两市唯一的制盐生产企业，也是国家“食盐定点生产企业”之一。随着两地经贸合作规模不断扩大，重庆万兴、继善、黄浦、重客隆等大公司、大企业相继落户渠县，助推着渠县新发展。

（本报记者 徐燕 摄）

该县积极营造良好的投资环境，大力实施以情招商，用真情待企业，按照“无障碍服务”和“工作零距离、服务零距离、人人都能是营商环境”的理念打造招商引资环境优势。2009年，积极承接产业转移，签约项目38个，招商引资到位资金27.4亿元。积极推行政务公开，精减行政审批项目170项，开通“绿色通道”，推行“两集中两到位”，实行“一站式”服务，着力打造“诚信渠县”、“快捷渠县”，培植渠县经济快速发展的“阳光”和“土壤”，形成人才流、资金流、信息流聚集的“洼地”。

栽好梧桐树，引得凤凰来。2003年，重庆客商王道云投资3800万元在渠县创建了云丰水泥有限公司，其产品“云丰水泥”很有市场竞争力，曾获达州市知名商标，远销陕西、湖北、重庆等地，公司现已发展成为拥有固定资产近亿元、年产水泥40万吨的民营龙头企业。重庆天成实业总裁方明投资3600万元在渠县建立了四川省天渠盐化有限公司，依托渠县盐业优势，打造“川东盐都”，为达州、巴中两市唯一的制盐生产企业，也是国家“食盐定点生产企业”之一。随着两地经贸合作规模不断扩大，重庆万兴、继善、黄浦、重客隆等大公司、大企业相继落户渠县，助推着渠县新发展。

营造投资新“洼地” 聚集产业谋发展

渠县融入重庆鼓点正急

枢纽建设 营造投资新“洼地”

渠县既处于成渝“二小时经济圈”，又处在重庆交通枢纽城市与秦巴资源富集区的枢纽节点，区位优势得天独厚。为此，渠县县委、县政府以交通枢纽建设为中心，2009年总投资近2.2亿元，建成通乡油路145公里、通村公路623公里，全县通乡通村里程达2500公里。并启动完成了南渠梁高速公路前期工作，高标准大修国道318线渠县段，全面完成了渠县中心汽车客运站主体工程，构筑起了渠县交通枢纽网的发展新平台。

随着达渝、成渝高速公路的建成，南渠梁高速公路的开工建设，成达铁路、襄渝铁路的提速营运，渠县到重庆已形成了便捷的公路、铁路和水路交通网。这些交通枢纽网的互补相连，结合渠县富集的矿产资源，必将成为新一轮的投资新“洼地”，促进渠县融入重庆，加快渠县经济社会提速发展。

“两园两区” 聚集产业谋发展

渠县实施“工业强县”的发展战略，把做大做强工业经济作为提速增效、加快发展的主攻点和着力点，以“两园两区”作

我市粮食储备加工安全规范

本报讯 近日，市粮食局对所属的5家直属企业可能存在的安全隐患进行了全面检查。结果表明，作为粮食生产大市，我市的粮食企业在储粮、储油、加工等方面设施完好、操作规范。

据介绍，市粮食局紧紧围绕“安全发展、预防为主”的活动主题，积极开展自查、督查工作，做到警钟长鸣、重点查处、落实整改。该局成立了“安全生产月”领导小组，使活动开展有计划、有布置、有检查、有落实。并充分利用网络、板报、简报等宣传载体，积极开展安全生产宣传教育，引导粮食员工牢固树立“安全第一”的思想，把规范行为、注重安全生产变为自觉行动。制定了粮食行业安全生产管理规范，开展形式多样的教育培训及安全活动，增强从业人员的安全意识，提高生产经营单位和从业人员防范事故的能力。（程国章）

宣汉推进广播电视台“村村通”工程

本报讯 为抓好广播电视台“村村通”民生工程，宣汉县成立了“村村通”工作领导小组，投入专门财政配套资金100余万元，组建21个专业安装建设队伍和8个技术维修小组，负责统一规划安装和故障维修，因故障更换、维修“村村通”设备120余套次，确保了“村村通”为长期畅通。

据统计，截至目前，全县共运输村村通设备设施40余趟次、出动工程安装建设人员500余人次，共完成茶河、渡口等乡镇6000套“村村通”直播卫星工程建设安装任务，切实解决了边远山区老百姓看电视难的问题。（李红娟）

窝棚岭村：帮扶到田间 群众好喜欢

本报讯 近日，黄钟镇窝棚岭村村民邓学富的农田里来了一群特殊的农活助耕服务队，帮他家插秧，一打听才知道，原来是万源市拆迁办11名工作人员正在积极开展帮扶工作。

目前，正值农村双抢时节，部分群众家庭缺肥、缺劳现象突出，该市拆迁办发动干部职工开展“送化肥进农家和到田间助耕”活动，以这些特殊而有意义方式真心帮扶，进一步激发了群众的致富热情，受到当地群众的欢迎。黄钟镇村民邓学富更是感激不已，他说：“要是往年我一个人要十几天才栽完，今年只一天就栽完了。你们来帮扶，我们就幸福，助耕到田间，心里好喜欢……”

据了解，黄钟镇窝棚岭村是万源市拆迁办的定点联系村。该办认真落实领导挂点、部门包村活动意见，把扶贫帮扶工作做好做实，让联系村社及群众满意。拆迁办联络科协和帮扶企业到帮扶村实地调查研究，衔接规划帮扶事宜，与村级干部共商发展思路，提出了三年帮扶计划，坚持“分步实施，先易后难，突出亮点，注重实效”的原则，确定了每年帮助村级发展一个项目计划，干部职工结对帮扶16户。针对该村无组织活动阵地、道路不畅、饮水困难等问题，提出了今年解决村级组织活动阵地建设，畅通村社道路，逐步解决村民饮水困难问题。（本报记者 苏慧）

宣汉力促特种设备安全运行

本报讯 近日，在宣汉县工业企业安全培训会上，出现了特种设备安全监察员的身影。

为推进工业企业安全管理，宣汉县政府主持召开了冶金、建材、食品、煤炭等工业企业安全管理人员参加的安全培训会。宣汉质监局以此为契机，与县经委、县安监等部门携手开展培训，把特种设备安全进企业工作引向深入。

培训会上，特种设备安全监察员分别从法律法规、技术标准、管理制度、典型事例等四个方面对企业安全员进行了培训，同时还针对各企业在用的特种设备存在的隐患、管理缺陷、作业人员无证作业等问题提出了整改建议。（龚正）

魏兴场镇居民不再“渴”

本报讯 “通水了！通水了！”近日，通川区魏兴场镇近4千居民及魏兴中心校1600名师生喝上了干净、卫生、放心的自来水。

魏兴场镇饮水工程于2009年11月正式动工，投资230万元，管道长8公里左右，直接从罗江的州河取水，加工成成品水后加压输送到魏兴。目前规模为600吨/日，以后根据需要可以换泵增量。

过去，场镇居民用水主要由镇供水站从该镇魏家河取水，该河道较小，经常断流，水源枯竭，污染严重，加之水净化处理工艺落后，根本不能满足居民需要，有的居民打深井取水，有的到周边农村挑水，有的在干旱时甚至靠洒水车送水，场镇居民及辖区企业反映十分强烈。魏兴镇把饮水问题作为一项重大的民生工程、惠民工程、健康工程，反复协调相关部门